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ie Frakti -Rathausfrakti
an die Fraktion AfD-Rathausfraktion 10. Oktober 2024

Anfrage der AfD-Fraktion vom 30. August 2024, Nr. 196/2024 nach § 45 der Geschéftsord-
nung der Stadtverordnetenversammlung
(SV 24-V-50-0014)

Modalitdten bei der Anmietung von Immobilien fir die Unterbringung von Fldchtlingen / Asyi-
suchenden

Begrindung:

In der jiingeren Vergangenheit werden vermehrt Immobilien angemietet, um darin Fldchtlinge
/ Asylsuchende unterzubringen. Mit der Anfrage soll Klarheit dariiber gewonnen werden, in-
wieweit dabei dem Wirtschaftlichkeitsgebot entsprochen wird, und ob und in welchem Mal3e
vor diesem Hintergrund eventuelle Einsparungspotenziale genutzt werden.

In diesem Zusammenhang frage ich den Magistrat:
1. Bitte stellen Sie umfassend (ggf. tabellarisch) dar, welche Immobilien fir die Unter-
bringung von Flichtlingen / Asylsuchenden seit 01.01.2020 bis heute angemietet wor-
den sind, und wie lange die abgeschlossenen Mietvertrage jeweils laufen.

2. Bitte stellen Sie fiir die unter 1. Genannten Unterklinfte gesondert dar, wie viele
Quadratmeter die jeweiligen Unterkinfte haben, wie hoch jeweils die Kaltmiete pro
Quadratmeter ist, und mit wie vielen Personen diese jeweils belegt sind. Bleiben die
Mietpreise fur die einzelnen Objekte (aus 1.) fur die Dauer der Laufzeit konstant?

a. Falls nicht, stellen Sie bitte die jeweilige Mietpreisentwicklung fiir die betroffenen
Objekte uber die Laufzeit der Mietvertrage dar.

3. Bitte stellen Sie fiir die unter 1. Genannten Unterkiinite gesondert dar, wie sich die
Jjeweiligen Kaltmieten pro Quadratmeter zur ortstblichen Vergleichsmiete verhalten
(bitte in Prozenten).

4. Gibt es eine Obergrenze hinsichtlich des maximal gezahiten Quadratmeterpreises bei
der Anmietung von Flichtlingsunterkinften in Wiesbaden? Falls ja, wo liegt diese?
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5. Welche Anforderungen werden an die Qualitat der Vermieter solcher Objekte ge-
stellt? Missen diese zum Zeitpunkt der SchiieBung des Mietvertrages als Eigenttimer
im Grundbuch stehen? Wird deren Bonitat gepriift, bzw. werden in Bezug auf ihre Se-
riositat und Reputation im Vorfeld Erkundigungen eingeholt, und nach welchen Krite-
rien geschieht dies?

6. Wird bei vorliegenden Mietangeboten ein alternativer Kauf durch die Landeshaupt-
stadt Wiesbaden erwogen, und in welchen Fallen und nach welchen Kriterien kommt
ein solcher gegebenenfalls zustande?

Die Anfrage beantworte ich wie folgt:

Zu1l:

Insgesamt wurden seit dem 1.1.2020 42 Unterkunfte mit unterschiedlichen Platzzahlen im
gesamten Stadtgebiet verteilt angemietet. Nachfolgend finden Sie die gewiinschte tabellari-
sche Aufstellung der Unterkunfte, inklusive Platzzahlen und Mietvertragslaufzeiten. Der
Wiesbadener Linie folgend, werden diese hier anonymisiert dargestellit.

Unterkiinfte, die seit 01.01.2020
antaidiibel Werdis M:lboginn Mietende Anmerkungen Platzzahl
Unterkunft 1 20.06.2022 4.06.2027 20
Unterkunft 2 5.03.2024 31.12.2026 17
Unterkunft 3 5.04,202: 03.2027 24
Unterkunft 4 5.04.2022 14.03.2027
Unterkunft 5 01.03.202: 14.03.2027 E
Unterkunft 6 01.06.2022 | 31.05.2027 B
Unterkunft 7 16.04.2024 31.03.2031 47
Unterkunft 8 01.11.2022 31.10.2028 38
Unterkunt 9 20.06.2022 31.05.2028 29
Unterkunft 10 01.02.2024 31.01.2029 99
Unterkunft 01.10.2022 30.09.2032 25
Unterkunft 12 01.08.2022 31.07.2027 9
Unterkunft 13 01.02.2024 31.01.2031 20
Unterkunft 14 01.03.2023 28.02.2029 20
Unterkunft 15 01.06.2022 31.05.2027 16
Unterkunft 16 15,04.2022 31.03.2027 20
Unterkunft 17 01.02.2021 -01.2026 14
Unterkunft 18 01.03..2023 8.02.2030 45
Unterkunft 19 01.04.2024 .03.2031 18
Unterkunft 20 01,09,2022 .08.2027 20
Unbefristeter
Mietvertrag.
Unterkunft 21 29.04.2022 Kann jahrlich 287
werden
Unterkunft 22 01.02.2024 31.01.2031 200
Unterkunft 23 .08.2022 1.07.2028 60
Unterkunft 24 .06,2023 1.05.2028 11
Unterkunft 25 01.07.2022 30.06.2027 12
Unterkunft 26 09.2022 1.08.2027 20
Unterkunft 27 .08.2023 1.07.2028 20
Unterkunft 28 1.08.2023 1.07.2038 280
Unterkunft 29 01.07.2022 30.06.2027 324
Unterkunft 30 01.04.2024 31.03.2031 14
Vﬂu’wl sich
|regelmaiiig um 3
Unterkunft 31 15.08.2022 30.11.2022 A AR i mharis 19
{eine Partei kindigt.
Unterkunft 32 01.02.2023 31.01.2028 33
'Verlangerungsoption
auf unbestimmte Zeit,
Unterkunft 33 01.08.2022 die mit 3-monatiger 45
Kundigungsfrist
1.07.2023 _|beendet werden kann.
Unterkunft 34 01.12.2023 30.11.2030 39
Unterkunft 35 04,05.2023 30.04.2030 24
Unterkunft 36 1.05.2022 30.04.2029 63
Unterkunft 37 1.09.2022 1.05 27
Unterkunft 38 .09.2022 31.08.2037 72
Unterkunft 39 .02.2022 31.01.2027 16
Unterkunft 40 01.09.2023 31.07.2029 - 21
VEangerungs o puor
monatiich solange der
Vertrag nicht von einer
Unterkunft 41 01.06.2022 30.11.2022 o0 beiden MV- 12
Parteien gekindigt
wird,
Unterkunft 42 01.05.2023 30.04.2026 | a8
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Zu 2:

Die Mieten der Unterkiinfte werden in der Regel nicht nach Quadratmeter gezahlt. Mit den
Vermieter:innen werden Platzzahlen fur die Unterkunft verhandelt; diese sind in der Tabelle
unter Frage 1 mit aufgefihrt. _

In fast allen Fallen wird Uber Pauschalen abgerechnet. Die Hohe der Pauschale gilt entspre-
chend der Unterbringungsgebuihrensatzung (bis zu 360 EUR je Platz + Nebenkosten oder al-
ternativ bis zu 125 EUR Pauschale fur Nebenkosten, wenn nicht spitz abgerechnet wird).

In der Regel wird mit 6 m? pro Unterbringung einer geflichteten Person gerechnet. Hinzu
kommen die Gemeinschaftsflachen (Flure, Kiichen, Bader, Waschmaschinenraum, sonstige
Gemeinschaftsrdume etc.). Grofie Objekte verfligen entsprechend dem Konzept GUplus zu-
dem uber Burordume fur Mitarbeitende und Hausmeister:innen.

Zu 3:
Wie unter Punkt 2 dargestellt, wird nicht Gber Quadratmeter, sondern bezogen auf die Anzahl
der Platze abgerechnet, die einen solchen Vergleich nicht zulassen.

Zu4:

Wie unter Punkt 2 und 3 beschrieben, werden die Unterklinfte in den meisten Fallen nicht
nach Quadratmeterpreisen abgerechnet; entsprechend ist hier keine Aussage moglich. Wie
unter Punkt 2 beschrieben, gilt die durch die Stadtverordnetenversammlung beschlossene
Pauschale als Obergrenze. Wenn es darlber hinaus in manchen grof3en Unterklnften noch
Bedarfe, wie z.B. einen 24-Stunden-Hausmeisterdienst gibt, wird dies gesondert verrechnet.

Zus:

Zun&chst ist das zentrale Kriterium, dass Bedarfe bestehen, die durch die angebotene Lie-
genschaft gedeckt werden kdnnen. Hier steht besonders die Zielgruppenorientierung im Vor-
dergrund. Daruber hinaus wird neben der Unterbringungssituation auch berlicksichtigt, ob
das Haus eine gute Verkehrsanbindung hat, es Einkaufsmaoglichkeiten gibt und Schule/Kin-
dertagesstatten gut erreichbar sind. Diese Kriterien der Infrastruktur kénnen in Teilen zurlick-
stehen, wenn der Aufnahmedruck grol} ist (beispielsweise in den Jahren 2015/2016 sowie im
Jahr 2022).

Grundsatzlich wird keine Bonitat geprift. Der Vermietende muss nicht Eigentiirmer:in der Im-
mobilie sein, muss dann aber eine Legitimation vorlegen, dass der/die Eigentiimer:in mit der

Vermietung einverstanden ist und den/die Anbieter:in erméachtigt Verhandlungen mit der Lan-
deshauptstadt Wiesbaden zu fihren.

Der Grundbucheintrag ist fir eine Anmietung nicht relevant.

Zu 6:

Ein alternativer Kauf durch die LHW wird erwogen, wenn in konkreten Bedarfsfallen die Krite-
rien zu Baujahr/-genehmigung und zum Zustand der Immobilie sowie der Kaufpreis in einem
wirtschaftlichen Verhaltnis zur dauerhaften Miete stehen. Insbesondere der Wert des Bodens
und der Anlagen/des Gebaudes sowie die Afa und das Vorliegen eines Verkehrswertgutach-
tens spielen hierbei eine maligebliche Rolle fiir eine mdgliche Finanzierungsentscheidung.
Hierzu steht das Sozialleistungs- und Jobcenter u.a. mit dem Liegenschaftsamt im Aus-
tausch.
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